
  

 Ata da 378ª Reunião do CoD-DL 
 

 Amparado pelo Parág. Único do Art. 9º do Regimento Interno do Departamento de Letras, 

ocorreu dia 18 de setembro de 2019, às 9h30min, no Laboratório de Multimídia/Informática - Sala 21 - 

AT8,  sob a Presidência de Luiz André Neves de Brito – Chefe do DL e a presença dos conselheiros e 

conselheiras: Antón Castro Míguez, Ariani di Felippo, Camila Höfling, Daniel Marinho Laks, Dirceu 

Cleber Conde, Eliane Hercules Augusto-Navarro, Fernanda Castelano Rodrigues, Luzmara Curcino, 

Mariana Luz Pessoa de Barros, Marília Blundi Onofre, Oto Araújo Vale, Soeli Maria Schreiber da 

Silva e da professora substituta Renata Regina Passetti e representante Técnico-Administrativo 

Leandro Gonçalves Bastos  

 

Expediente de Pauta e Deliberações: 

 
1. Comunicações 

 
1.1. Da Presidência 

 
1.1.1 Luiz André Neves de Brito informa que haverá alterações nos critérios de afastamentos 

PNDP. Já há portaria vigente e a UFSCar está em fase de regulamentação interna. O 

presidente ainda comunica sobre a escassez de materiais no Almoxarifado e possibilidade da 

falta de alguns itens na Copa. 1.1.2 Solicitação de apreciação do pedido de adição de ponto de 

pauta de Antón Míguez relativo ao posicionamento do Departamento de Letras sobre o 

"Futura-se". O ponto foi incluído e discutido de forma ampla no fim da reunião. O vice-chefe 

do Departamento ainda salienta a necessidade de melhor organização quanto aos Planos de 

Ensino e sobre os prazos. Sugere que sejam realizados padrões. Levantou sobre possíveis 

procedimentos para aperfeiçoamento. 

 

1.2. Dos Membros 

 
1.2.1 O docente Oto aborda questões sobre acesso aos planos de ensino por parte dos alunos. 

Sugere que os documentos sejam elaborados com antecedência, bem  como,  suas  

publicações. 1.2.2 A docente Fernanda aborda a possibilidade de um acompanhamento mais 

eficaz das pendências e sugere que e-mails sejam constantemente enviados aos docentes como 

forma de aviso. 1.2.3 Devido a abordagem anterior, o docente Antón Míguez sugere que haja 

reuniões periódicas com os coordenadores de área a fim de que as pendências sejam tratadas 

de maneira setorial. 1.2.4 Foi deliberada sobre a nova composição dos representantes do DL 

no Conselho de Extensão, sendo: o docente Wilson Alves-Bezerra como titular e a docente 

Ariani Di Felippo como suplente.



2. Sobre a Pauta: 

 
2.1. Dispor sobre a composição da comissão eleitoral para a Chefia do Departamento de Letras. 

2.1.1 Foi deliberado que a composição eleitoral será integrada pelos docentes  Marília 

Blundi Onofre e Dirceu Cleber Conde, Leandro Gonçalves Bastos (Técnico Administrativo) 

e Matheus Granato (discente). Como o prazo do mandato expirou em 01/09/19, foi sugerido 

que fosse emitido um ofício de prorrogação em caráter pró-tempore à diretoria  do Centro 

até 31 de setembro.        

 

2.2. Apreciação da homologação "ad referendum" das aprovações dos Planos de Ensino das 

atividades curriculares oferecidas por este Departamento para o segundo semestre de 2019. 

2.2.1 A homologação foi apreciada e aprovada por unanimidade pelos membros presentes 

nesta reunião. 

 

2.3. Apreciação da nomeação do docente Dr. Carlos Felix Piovezani Filho como novo 

coordenador do LABOR, sucessor da docente Drª Vanice Maria Oliveira Sargentini. 

2.3.1 Foi levantado em questão se esse tipo de aprovação se faz necessária em reuniões 

extraordinárias e se há possibilidade de deliberações semelhantes fossem realizadas on-line.  

2.3.2 A indicação do docente Carlos  foi apreciada e aprovada por unanimidade pelos 

membros presentes nesta reunião. 

2.4.    Apreciação da Ficha de Caracterização "O Pós Colonial como pulsão", apresentada pelo 

Docente Dr. Daniel Marinho Laks como atividade curricular para o primeiro semestre de 

2020. 

2.4.1 A Ficha de Caracterização foi apreciada e aprovada por unanimidade pelos membros 

presentes nesta reunião. 

2.5. Apreciação da Ficha de Caracterização "História e Literatura na Idade Média Ibérica", 

apresentada pela docente Drª Joyce Rodrigues Ferraz Infante como atividade curricular para 

o segundo semestre de 2020.  

2.5.1 A Ficha de Caracterização foi apreciada e aprovada por unanimidade pelos membros 

presentes nesta reunião. 

 
2.6. A docente Fernanda dos Santos Castelano Rodrigues sugeriu a exclusão do ponto de pauta, 

a respeito do ingresso de Alex Rogério da Silva no desenvolvimento de atividades como 

docente voluntário, no curso de Licenciatura em Letras deste Departamento, pois não houve 

aprovação anterior em coordenação de área. A solicitação foi aprovada em deliberação. 

2.7. Apreciação da solicitação e declaração de interesse da Drª Marlene Aparecida Viscardi 

Mantovani, orientanda da docente Drª Marília Blundi Onofre, para desenvolvimento de pós 

doutorado com estágio no exterior, junto à Universidade Nova de Lisboa, Portugal. 

2.7.1 A declaração de interesse foi apreciada e aprovada por unanimidade pelos membros 

presentes nesta reunião. 

2.8. Nota e posicionamento do Departamento de Letras sobre o "Futura-se". 2.8.1  Foi aprovada 

a inclusão de pauta do docente Antón Castro Míguez. Feita menção e apoio a nota de 

rejeição à adesão do "Futura-se" emitida pelo Departamento de Filosofia. Proposto a 

emissão de uma nota solidária e subscrita pelo Departamento de Letras com o mesmo viés. 

Discutido a relevância das articulações setoriais em convocar debates públicos sobre o 

conteúdo do programa federal. Discutido o posicionamento da Reitoria frente ao caso. 



 

    Nada mais tendo a tratar, o Sr. Presidente deu por encerrada a reunião, da qual eu, Leandro 

Gonçalves Bastos, lavrei a presente ata que após aprovada, será assinada por todos os presentes. 
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